

## ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

**Выпуск 121**

### **Финансист Иван Христофорович Озеров**

О профессиональной судьбе русского финансиста пишут в совместном материале «Вести. Экономика» и журнал «Бюджет»: Иван Христофорович Озеров (1869 - 1942) - сын бывшего крепостного крестьянина, оказался в гимназии лишь потому, что проявил невиданную любознательность в народной двухлетней школе. Учителя поспособствовали определению крестьянского сына в гимназию, в которой он учился на стипендию имени Сусанина и которую закончил с золотой медалью.

Избрав юридический факультет Московского университета, Озеров стал удивительно чутким и плодовитым специалистом по финансовому праву.



*Иван Христофорович Озеров (1869 - 1942).*

В 1898 году И.Х. Озеров получил степень магистра за диссертацию «Подходный налог в Англии и экономические и общественные условия его существования». В феврале 1900 года защитил докторскую диссертацию «Главнейшие течения в развитии прямого обложения в Германии в связи с экономическими и общественными условиями» и был назначен сначала экстраординарным (1901), а с марта 1903 года - ординарным профессором кафедры финансового права Московского университета.



*Здание Московского Императорского Университета, 1900 - 1903 годы.*

Озеров был не кабинетным ученым, а ученым-практиком, увлечённым и неустанным просветителем. *«Я как сын трудового народа хотел быть полезным, и, воспитываясь на средства народа, взобравшись вверх через его плечи, я хотел быть полезным распространением знаний среди него и пробуждением в нём энергии и творчества в экономической жизни»,* - писал он.

Экономические лекции Озерова пользовались бешеной популярностью у студентов, он выпускал одну научную работу за другой. Исследования эти были, в основном, посвящены анализу государственных доходов и расходов Российской империи начала XX века.



*Программная работа И.Х. Озерова.*



*Книга «Основы финансовой науки» И.Х. Озерова по праву считалась одной из лучших работ своего времени по финансам и финансовому праву и была удостоена премии Императорской Академии Наук.*

«Куда не заглянешь, везде видишь покушения на казённые средства», - пишет Иван Озеров. Это касалось и выполнения государственных подрядов. Для казённых железных дорог рельсы поставлялись по 1 руб. 25 коп. за пуд при том, что сами заводы продавали их по 85 коп. Кроме того, подряды постоянно переуступались: например, подписавший контракт на 2 млн. руб. передавал его другому лицу за 1,2 млн, тот - третьему исполнителю за еще меньшую сумму. В конечном счете, государству сдавалась дорога ненадлежащего качества.

По мнению экономиста, государственные доходы России формируются архаично, наполнение бюджета не соответствует демократическому духу времени и сильно давит на уровень потребления населения, особенно в части сборов с чая и сахара. Что же касается госрасходов, то они контролируются из рук вон плохо.

Особенно это сказывалось в хозяйственной жизни. Озеров отмечал: «Русское общество в вопросе индустриализации России стояло на очень низком уровне. Русское общество жило дворянской моралью: подальше от промышленности, это-де дело нечистое и недостойное каждого интеллигента. А вот сидеть играть в

*карты, попивать при этом и ругать правительство - вот настоящее занятие мыслящего человека. У нас господствовали еще народнические представления <...> то есть что промышленность не есть государственное дело, а частное, что каждый промышленник - жулик, которого надо посадить, что ничего полезного он не делает; они не понимали, что насаждение крупной и сильной промышленности и вместе с ней рабочего класса у нас - величайшее дело».*



*Фотография из альбома видов  
Западно-Сибирской и Екатеринбургско-Челябинской железных дорог, 1892 - 1896 годы.*

Озеров был самым последовательным пропагандистом кооперации - так называемых потребительских обществ, способных объединить разные сословия, снизить или вовсе заблокировать неизбежно растущую при капитализме социальную напряжённость. По его убеждению, в потребительском обществе «лица разных классов, сословий <...> сходятся вместе за общим делом, и они научаются ценить друг друга и уважать. Высшие классы не будут столь индифферентно относиться к требованиям рабочего класса, а рабочие, в свою очередь, ознакомившись с механизмом производства, условиями сбыта, влиянием рынка на него, будут предъявлять практические требования».

Книга Озерова «Что такое общество потребителей, как его основать и вести» получила золотую медаль на Всемирной выставке в Париже (1900 год) и премию юридического факультета Московского университета, но на практике эти его идеи не воплотились.



### Взгляды на финансовую политику

Озерова возмущал курс Министерства финансов, когда огромные суммы отправлялись на текущие счета иностранных банков, питая заграничный денежный рынок, вместо использования этих средств на развитие отечественного народного хозяйства.

Озеров высказывался против подведения винно-водочного фундамента под бюджет сельскохозяйственной России и призывал *«накачивать и накачивать весьма энергично в карманы населения»*.

Годами Озеров ратовал за введение дифференцированного (эластичного) подоходного налога, убеждал в стимулирующем значении этого нововведения (давно известного в Европе и Америке) для развития классов и экономической жизни, для пополнения государственной казны.

После октябрьской революции в 1922 году рассматривалась возможность высылки Озерова на «философском пароходе», но в конечном итоге учёный был признан неопасным.

Но 28 января 1930 года он был арестован и приговорён к высшей мере наказания с заменой 10 годами лишения свободы. Весь 1930 год находился в Бутырской тюрьме, затем отбывал наказание на Соловках и на Беломорско-Балтийском канале.

В 1933 году его амнистировали, и он уехал в Воронеж, где отбывала ссылку его жена. Постановлением ЦИК СССР от 19 июня 1935 года судимость с него была снята и в 1936 году его с женой поселили в Доме престарелых учёных в Ленинграде. Там Озеров и умер от голода 10 мая 1942 года во время блокады Ленинграда. Похоронен Иван Христофорович Озеров на Пискаревском кладбище.

**Список использованных источников:**

- <https://pastvu.com/p/49400>
- <https://vm.ru/technology/507377-vyzov-na-pivnuyu-duel>
- <https://slide-share.ru/ponyatie-predmet-i-sistema-finansovogo-prava-istochniki-finansovogo-prava-24493>
- <https://russianalliance.com>